

та“, някои от точките може да се окажат празни, ако съответната информация за владетелите не се е запазила. Допускаме, че някаква реална династия е описана в някакъв летопис. Номериране владетелите ѝ и на основата на този летопис съставяме за всеки от тях анкетен код АК. Получаваме редица от анкетни кодове, която ще наричаме ПОТОК НА АНКЕТНИТЕ КОДОВЕ НА ДИНАСТИЯТА. Доколкото една и съща реална династия може да бъде описвана в различни летописи, то тя може и да се изобразява в различни потоци от анкетни кодове.

Как да разберем, описват ли два различни летописа една и съща реална династия, или описваните династии са различни? Ако в летописа са указани продължителностите на управлението на царете, можем да приложим методика за разпознаване на летописните династии, вж. по-горе. Ако обаче такива числови данни не са запазени, то задачата забележимо се усложнява. И така, как можем да разпознаем в множеството от всички потоци на анкетния код една и съща реална царска династия? За решаването на този въпрос разработихме методика, която е аналогична на принципа за „малките династични деформации“, която в дадения случай се формулира така:

Ако потоците на анкетните кодове на две династии „МАЛКО“ СЕ РАЗЛИЧАВАТ ЕДИН ОТ ДРУГ, то те изобразяват ЕДНА И СЪЩА РЕАЛНА ДИНАСТИЯ. Ако два потока на анкетните кодове изобразяват РАЗЛИЧНИ ДИНАСТИИ, то тези потоци на анкетни кодове са „ДАЛЕЧЕ“ ЕДИН ОТ ДРУГ. Как можем да сравним потоците на анкетните кодове на две династии и да отговорим на въпроса: „Подобни“ ли си или не? А ако са „подобни“, то в каква степен? Нека АК и АК' са анкетните кодове на двама владетели от различни династии, които имат един и същи пореден номер в своята династия. Да сравним анкетните кодове АК и АК' във всяка от точките, изброени по-горе. Ще оценяваме различието между точките чрез балообразуване. За различните точки баловете следва да бъдат различни, в зависимост от важността и степента на инвариантност на сравняваните „биографични факти“ по отношение на субективната оценка на летописците. В резултат на експериментирането с конкретни „летописни биографии“ разработихме следната система за балообразуване, която ни позволява бързо да открием възможните зависимости.

За точки 1–10, с изключение на точка 3 (т.е. продължителност на управлението), ще използваме балови оценки 0, +1, -1.

За точки 11–21 ще използваме балови оценки 0, 1/2, -1/2.

За точки 22–33 – балови оценки 0, +1/3, -1/3.

При сравняване на точките на анкетните кодове са възможни три случая. Ще ги илюстрираме с пример с точка 5, т.е. АК₅: „Обстоятелства около смъртта на владетеля“.